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ЦІНА «ПЕРЕВІРКИ»: ДОКУМЕНТУВАННЯ  

ДОЛЬ УКРАЇНЦІВ У ПРОЄКТІ РАДІО СВОБОДА 

 

Війна Росії проти України стала найбільшим за масштабами військо-

вим конфліктом у світі за останні 80 років. Попри величезні втрати особо-

вого складу, яких зазнає армія агресора, з українського боку, окрім військо-

вих, гинуть десятки тисяч цивільних. Росіяни повністю знищують міста й 

села на сході та півдні України, з початку повномасштабного вторгнення 

постійно бомбардують цивільну та критичну інфраструктуру української 

держави. Окремою складною проблемою є численні факти жорстоких кату-

вань росіянами українських військових і цивільного населення. У цьому 

контексті українська держава винесла питання щодо визнання російських 

військових злочинів такими, що мають ознаки геноциду, на розгляд у між-

народний суд ООН, де згодом розпочався розгляд цієї справи. 

https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%84%D0%B0%D0%BA%D1%82
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Для того щоб міжнародне юридичне правосуддя ухвалило рішення на 

користь України, необхідно формувати вагому доказову базу, ретельно до-

кументуючи злочини, що їх здійснюють російські окупанти. Цю роботу в 

Україні здійснює ціла низка офіційних структур: Офіс Генерального проку-

рора, СБУ, Національна поліція, ДБР, Мінреінтеграції, численні правозахис-

ні й громадські організації та міжнародні партнери. 

34 громадські організації України ще на початку повномасштабної 

війни, 2022 року, створили окрему коаліцію документування воєнних зло-

чинів «Україна. П’ята ранку / Ukraine. Five AM Coalition». 

Відразу після повномасштабного вторгнення журналісти різних україн-

ських медіа розпочали фіксувати численні злочини, що їх здійснюють росій-

ські окупанти. Медійники також проводять власні розслідування, встанов-

люючи імена та прізвища конкретних злочинців, які брали чи беруть участь 

у грабуванні мирного населення, катуванні цивільних і військових, убивст-

вах, що мають усі ознаки геноциду українського народу. 

Департамент правосуддя Медійної ініціативи за права людини (МІПЛ), 

проаналізувавши офіційну інформацію, оприлюднену Генеральною проку-

ратурою України (ГПУ), із 24 лютого 2022 року до кінця вересня 2025 року 

серед 975 проваджень, за якими вже оголошено підозри, виокремив п’ять 

найпоширеніших воєнних злочинів, вчинених російськими окупантами: не-

законне позбавлення волі, затримання та насильницькі зникнення (472), ка-

тування та інше жорстоке, нелюдське або принизливе поводження (446), 

утримання в неналежних умовах у в’язницях чи колоніях (327), убивства ци-

вільних і військовополонених (182), пограбування цивільних (137). А. Расса-

махіна, юристка та експертка МІПЛ з міжнародного гуманітарного права, 

відзначає, що здебільшого в більшості підозр ідеться про вчинення кількох 

злочинів одночасно і, хоча підозрювані належать до різних підрозділів та ро-

дів військ, способи катування українців повністю збігаються, навіть питання 

під час допитів ставляться однакові: «це свідчить про те, що воєнні злочини 

російських військових в Україні – це не результат дій окремих людей, а прин-

цип роботи всієї армії, що виступає ніби один колективний злочинець» [3]. 

Підозри, оголошені ГПУ російським військовим злочинцям, – це лише мі-

зерна частина загальної кількості злодіянь, які вони здійснили та продов-

жують чинити під час війни. 

Величезну роботу зі встановлення імен окупантів, фіксування та доку-

ментування їхніх злочинних дій постійно проводять українські журналісти. 

Як приклад можна назвати журналістські розслідування редакцій: «Слідст-

во.Інфо» (документальний фільм «Він теж: історії українських чоловіків, 

скривджених росіянами»), The Kyiv Independent (документальний фільм 
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«Діти для Путіна»), «Ґвара Медіа» (документальний фільм, створений спіль-

но з британськими журналістами, про поховання розстріляних українців 

біля Ізюма), «Схеми / Радіо Свобода» (документальне розслідування «Сек-

ретна флешка окупантів»), «Суспільне» (документальний фільм «Щоденник 

вцілілої») та багато інших. Власні розслідування проводять також окремі 

журналісти. Один із найяскравіших прикладів такої роботи – документаль-

ний фільм української редакції Радіо Свобода «Буча. Яблунська», що  отри-

мав нагороду від Асоціації міжнародних мовників 2025 року (The Associa-

tion for International Broadcasters) у номінації за найкраще розслідування. Це 

третій із фільмів про трагедію в Бучі, автором яких є журналіст Д. Джулай. 

Українська редакція Радіо Свобода з 2022 року також розпочала власний 

проєкт, метою якого є систематичний збір інформації та фактів про злочини 

росіян передовсім на окупованих територіях Півдня України. Назва проєкту 

– «Фільтрація». Він відрізняється від окремих журналістських розслідувань 

тим, що матеріали для його поповнення з’являються систематично. Так, до 

жовтня 2025 року в межах проєкту «Фільтрація» було підготовлено близько 

ста публікацій, аудіо- та відеоматеріалів. Назва проєкту також не випадкова. 

Правозахисна організація Human Rights Watch заявила, що Російська Федера-

ція постійно порушує закони війни. Співавторка звіту, підготовленого органі-

зацією, де зафіксовано численні злочини російської армії передовсім щодо 

цивільного населення, старша дослідниця криз і конфліктів Б. Вілле наголо-

шує: «Тисячі українських громадян також піддалися формі обов’язкової, кара-

льної та насильницької перевірки безпеки, яка називається «фільтрацією» [4]. 

Для «Фільтрації» в основному матеріали готували журналісти проєкту 

«Новини Приазов’я» української редакції Радіо Свобода. Загалом, журналіс-

там стало відомо про 186 місць несвободи, де утримують українських поло-

нених: «Це практично вся територія Росії» [1]. І це лише офіційні місця поз-

бавлення волі, де утримують українців. Як наголошують журналісти, біль-

шість таких в’язниць є тимчасовими, це підвали житлових або адміністра-

тивних будинків, приміщення шкіл та заводів, адміністративні будівлі. Тому 

їхня кількість не піддається жодному підрахунку. Фактично більшість із них – 

це катівні, де окупанти застосовують жорстокі тортури як до цивільних лю-

дей, так і до військовослужбовців. 

У переліку документування фактів злочинів окупантів у межах проєкту 

«Фільтрація» журналісти української редакції Радіо Свобода оприлюднили 

численні свідчення про викрадення дітей, яких вивезли на територію Росії, 

катування та розстріли цивільного населення, зокрема журналістів, предс-

тавників влади різних рівнів, підприємців, громадських активістів, а також 

поліцейських і військовослужбовців. Урешті, увесь проєкт «Фільтрація» є 

одним загальним документом, який за потреби можна використовувати для 
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відкриття кримінальних проваджень за скоєні злочини проти українського 

народу та держави. 

На кінець 2025 року, за інформацією Офісу Генерального прокурора, по-

терпілими від воєнних злочинів в Україні визнано 253 382 особи [2]. Проєкт 

«Фільтрація» української редакції Радіо Свобода – частина масштабної ро-

боти для покарання винуватців злочинів у майбутньому. 

Отже, робота українських журналістів щодо документування та розслі-

дування воєнних злочинів росіян надзвичайно важлива для здійснення 

справедливого правосуддя для всіх жертв окупантів. Особливе значення в 

цьому контексті має тривалий медійний проєкт «Фільтрація» української 

редакції Радіо Свобода в контексті інших журналістських розслідувань, що 

не лише розкривають механізми скоєння злочинів, але й послідовно фік-

сують їх на певній території. У нашому випадку – на окупованому Півдні 

України. Також варто наголосити, що такі масштабні, системні проєкти, як 

«Фільтрація», є яскравим прикладом складної та послідовної медійної робо-

ти. Вони мають велике значення та можуть стати об’єктом вивчення у май-

бутніх комплексних наукових розвідках як медіадослідників, так і юристів, 

істориків та психологів. 
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